

中央生态环境保护督察 在广东

中央第四生态环境保护督察组第10批交办举报案件179件 截至目前已刑拘19人

羊城晚报记者 陈亮

9月6日,中央第四生态环境保护督察组第10批涉及环境领域群众举报案件179件(来电63件,来信116件),其中列为重点关注案件9件(佛山、揭阳各2件,广州、惠州、东莞、中山、阳江各1件)。

经分析,按涉及的污染类型分,水49件(占27.4%),大气70件(占39.1%),噪声40件(占22.3%),固废30件(占16.8%),土壤2件(占1.1%),核与辐射1件(占0.6%),生态破坏22件(占12.3%),海洋6件(占3.4%),农业农村16件(占8.9%),其他27件(占15.1%)。按地域和单位分,涉及21个地级以上市;按数量排序分,由高至低分别是广州25件,佛山17件,揭阳15件,深圳13件,惠州、中山各12件,肇庆9件,东莞、湛江各8件,汕头、梅州、阳江、茂名各7件,汕尾6件,河源5件,珠海、江门、清远、云浮各4件,潮州3件,韶关2件。

云浮各4件,潮州3件,韶关2件。目前,中央督察组交办举报案件10批共1130件(来电602件,来信528件),其中列为重点关注案件共81件;交办督办案件共1件。

截至9月6日,全省已对中央督察组交办的第一批至第三批共210件群众信访举报案件进行调查处理,其中,已办结85件、阶段性办结52件、未办结75件,责令108家企业整改,立案处罚企业26家,立案侦查6宗,刑事拘留19人,约谈14人。



扫码查看具体情况

【典型案例】

清远 解决养鸡场“鸡屎味”扰民问题

9月3日下午,随着挖掘机进场作业,约2000平方米的养鸡场被拆除,困扰附近居民半年多的“鸡屎味”问题得到解决。接到中央生态环境保护督察组交办案件仅仅一周时间,清远市不仅切实解决群众反映的臭味扰民问题,还为养殖户约17000只活鸡找到合适的养殖场所,获得周边群众点赞。

群众投诉反映清远市佛冈县石角镇碧桂园旁一养鸡场臭味扰民,随着养鸡场的规模不断扩大,臭味也越来越浓,特别是偏西风吹起或雨后臭味尤为为烈,夜间也有味道,影响正常居住。

“我们到这里买房图的就是这里生态好,环境好,空气好,没想到旁边建起了养鸡场,困扰我们大半年。”居民范先生介绍道。

接件后,清远市委、市政府高度重视,市领导带队赴现场督导,佛冈迅速落实县领导包案,成立专项组,组织专人协调落实调查整改工作。经查,该养鸡场占地面积约2000平方米,存栏量约17000只活鸡,离居民区最近距离约50米,现场确实存在臭味问题。核查时还发现,该养殖场没有办理相关手续,属于无证养殖。

29日上午,专项组到养鸡场与养殖户黄某沟通,向其解读

相关法律法规。随后组织召开会议,要求彻底解决臭味扰民问题,督促养殖户迅速搬迁,严格落实整改措施,切实履行生态环境保护责任。

为减少养殖户的经济损失,石角镇政府与养殖户沟通协商,为其找到符合规划的养殖场地,并协助转运搬迁。31日晚,该养鸡场约17000只活鸡全部转到符合条件的养殖场地。专项组还对鸡场附近的居民进行回访,告知整改落实情况。

9月3日,现场可见鸡舍已全部清空,工人将最后的几袋鸡粪运出鸡舍。看着挖掘机来回作业,养鸡场被完全拆除,养鸡场的废弃物也被卡车运走进行无害化处理,居民范先生感慨道:“臭味明显减弱很多,小区业主群反响很好,为政府迅速解决问题的效率点赞。”

石角镇相关负责人介绍,在接到案件后,石角镇将其作为为群众办实事的一个具体行动来办,多次到养殖户家中进行沟通协商。在做完养殖户的劝导工作后,镇政府迅速找到一间符合要求的养殖场地,协助养殖户将约17000只活鸡全部转场,最大程度减轻养殖户的损失,还联系养殖方面的专业技术人员,对养殖户转场后的养殖进行技术指导。

空军在粤招飞开始了

羊城晚报记者孙唯报道:9月6日,中国空军招飞网发布了2022年度空军招收飞行学员简章(广州选拔中心),面向湘、鄂、粤、桂、琼五省考生开放,面向普通高中高中毕业生招生,招收选拔飞行学员。应、往届毕业生均可,年龄不小于17周岁、不超过20周岁。身高应在164cm-185cm之间,双眼裸眼视力C字表均在0.8以上,未做过视力矫正手术,无色盲、色弱、斜视等。

考生高考成绩需达到本省(区)统招一本线(广东等为特殊类型招生控制线)。外语仅限英语、俄语,高考其他选考科目不限。考生可通过空军招飞

APP或登录中国空军招飞网报名。空军招飞为本科提前批录取,不影响其他批次的志愿填报录取。

考生成功录取进入空军航空大学后,实行3个月的考察期,合格者取得学籍、军籍。培养模式主要分为2种:一种是军事高等教育模式(4年),毕业后成为飞行军官或者进行地面工作。另外一种“3+1”军地联合培养模式,在北京大学、清华大学、北京航空航天大学学习3年,在空军航空大学学习1年。毕业后颁发空军航空大学和地方高校同时具印的大学本科毕业证书,并按规定授予相应学士学位。

国家海洋科考重器 “实验6”科考船从广州首航

羊城晚报记者李钢、通讯员徐晓璐报道:9月6日上午,国家海洋科考重器、中国科学院南海海洋研究所(以下简称南海海洋所)“实验6”综合科学考察船从广州新洲码头起锚,开始它的首次航行。此次首航将赴珠江口-南海北部海域执行多学科综合观测重要科学任务,为揭示粤港澳大湾区生态安全调控机理、湍旋多尺度动力过程与环境效应等重大科学问题提供强化观测支持。

据专家介绍,本科考察船由科技部国家重大专项计划、国家科技基础资源调查专项、国家自然科学基金重大项目等支持。首席科学家崔岩研究员介绍,本航次将使用“实验6”配备的全海深多波束测深系统、

深水多频单波束回声测深仪等高技术装备,在不同深度断面,获取珍贵的水体、底质样品和数据。

中科院广州分院党组成员、书记陈广浩表示,“实验6”科考船是我国重要的海上开放共享平台。中科院南海海洋所副所长(法定负责人)龙丽娟表示,希望全体科考队员加强疫情防控与航行安全、海上作业安全保障措施。

“实验6”科考船是中国科学院“十三五”首个获批并第一个提前完工交付使用的建设项目,具备全球航行和全天候观测能力,技术水平和考察能力达到国际先进水平,填补了目前国内中型地球物理综合科学考察船的空白。

设置好“红绿灯” 防止资本无序扩张

市场监管总局 谈保护和促进公平竞争

羊城晚报讯 记者王莉报道:针对平台垄断、竞争失序、无序扩张等问题,市场监管总局局长张工6日在国新办发布会上表示,保护和促进公平竞争要明确规则、划出底线,设置好“红绿灯”,夯实反垄断和防止资本无序扩张的法治基础。

张工介绍,近一段时期,市场监管部门依法查处社会反映强烈的头部平台企业“二选一”

垄断行为,强化重大典型垄断案件警示震慑效应;依法解除广受诟病的网络音乐领域独家版权,重塑市场竞争格局;严厉查处社区团购领域低价倾销、价格欺诈等违法行为,加强虚假促销、大数据杀熟等不正当竞争行为监管执法,坚决防止资本无序扩张,保护消费者利益。

此外,依法严格审查平台企业并购案件,及时禁止网络

游戏直播领域头部平台企业损害竞争的并购行为,防止资本扼杀中小市场主体创新活力;顶格处罚45起平台企业未依法申报案件并向社会公布,强化法律权威,以案释法,立规矩、做效尤。同时,坚持线上线下一体化监管,依法查处医药、信息、建筑、公用事业等实体经济领域一批重大典型垄断案件,维护公平竞争的市场秩序。

2018年以来,市场监管部门坚持发展和规范并重,坚持对各类市场主体一视同仁、平等对待,坚持严格规范公正文明执法,聚焦平台经济、医药保健、公用事业、建筑材料等民生发展重点领域,查处各类垄断案件332件、不正当竞争案件3.6万件、价格收费违法案件11.8万件、审结经营者集中案件1788件,及时发布反垄断、反不正当竞争执法年度报告,

加强案件行政处罚信息公开,维护公平高效有序的市场竞争格局。

张工强调,下一步,市场监管总局将进一步健全公平竞争法律体系,不断强化反垄断反不正当竞争监管执法,注重竞争监管与行业监管协同联动,着力构建全方位、多层次、立体化监管体系,为包括平台企业在内的各类市场主体创造公平竞争的市场环境。

投产! 一盒联检新冠和流感病毒

据新华社电 9月6日,可以同时检测新冠和流感病毒的试剂盒正式在上海投产分发,第一批试剂盒将运往全国各地的儿科门诊、发热门诊,为流感和新冠肺炎疑似症状患者的病原快速鉴定增添方便有效的新工具。目前,这一试剂盒的生产能力为每周200万人份。

这一“新型冠状病毒2019-nCoV和甲型乙型流感病毒核酸联合检测试剂盒(荧光PCR法)”



工作人员展示即将组装完成的联检试剂盒 新华社发

于8月16日通过国家药品监督管理局审核批准上市,为国内首款获准上市的基于荧光定量PCR平台的新冠和流感病毒联检产品。

据介绍,新冠和流感病毒在传播途径和感染后症状方面有相似之处,都可通过接触、飞沫等传播,感染后均存在发热、咽痛、肌痛、咳嗽、乏力等症状表现,且都有可能出现影像学肺部斑片状、磨玻璃影。

过去,为了对有呼吸道感染症状初患者准确排除流感或新冠病毒可能性,按照常规筛查,至少需要两次检测。新产品上市后,一盒联检,优化诊断流程、提高效率、避免恐慌情绪,也可以使医疗支出大幅降低,最低可降至过去约1/2,更为经济合理。

据试剂盒研发企业、思路迪诊断创始人兼董事长熊磊介绍,这款联检试剂盒,在设计之初便注意克服流感和新冠病毒彼此影响和干扰,实现了“克服多重病原靶标之间的干扰”。

数据显示,联合检测试剂盒分别针对新冠病毒和不同亚型流感病毒的检出浓度,均优于国家注册检验标准要求。据介绍,思路迪诊断这一试剂盒去年列入了世界卫生组织(WHO)的应急使用清单,销往60多个国家和地区。

数字开启未来 服务促进发展

文/图 羊城晚报记者 黄婷 王莉

服贸会 成港澳企业 拓展窗口

6日,中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)继续举行,羊城晚报记者在服贸会香港馆和澳门馆现场发现,前来观展、体验和咨询的人流热度不减;有企业了解到《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布,到澳门馆咨询相关政策。

玩玩游戏看直播 了解特区优势多



观众高举模拟滑翔机的控制杆,即可通过AR技术饱览香港上空美景 香港馆直播浏览量达30万人次

羊城晚报记者在现场看到,香港馆设计颇具未来感。该馆以“量子跃迁”为设计概念,运用新材料制成开放性波浪结构。据了解,该设计主要呈现香港在创新和科技领域的动感和活力,表达与内地企业共同合作、开拓商机的意愿。

香港馆内最热闹的区域是AR游戏互动体验区。观众只需举起模拟滑翔机的控制杆,就可以控制滑翔机在香港上空“飞翔”,沿途经过国际金融中心、西九文化区等与香港优势产业相关的建筑。“许多观众可能不了解服务贸易有什么内容,这个游戏能让他们更深入地了解香港服务业在粤港澳大湾区发展中

的优势。”香港贸易发展局工作人员杨茜告诉记者。

此外,香港馆还展出了香港企业采用环保材料和获得设计奖项的产品,观众可以扫码查看介绍和线上购买渠道。杨茜表示,希望利用服贸会的平台,帮助港商开拓内地市场。

此外,香港贸易发展局还于9月3日至5日在香港推出“携手香港 服务全球”直播系列活动,活动邀请香港不同领域专家和企业代表,围绕香港在“一带一路”倡议中解决商业争议等方面,解读香港的新优势、新功能和新定位。据透露,目前直播活动在微博上的浏览量累计达到30万人次。

投资者频到澳门馆咨询合作事宜

设在综合展区的澳门馆占地123平方米,现场通过电子大屏及触控屏幕展示澳门的新兴产业发展概况。澳门在中医药业具有国际窗口优势。2019年,澳门的中药进出口总额达5.5亿美元。位于横琴新区的粤澳合作中医药科技产业园于2011年启动,并于

2016年先后与莫桑比克卫生部传统医药局、葡萄牙食药总局以及中国-葡语国家经贸合作论坛(澳门)常设秘书处签署《合作备忘录》。澳门馆还特别开设了互动展区,由澳门贸易投资促进局在线提供澳门会展展投及投资者“一站式”服务的相关咨询服务。

粤港澳警方“雷霆2021”联合出击

羊城晚报记者张璐瑶、通讯员粤公宣摄影报道:记者从广东省公安厅获悉,广东省公安厅联合香港、澳门警方于2021年6月起部署开展“雷霆2021”联合打击行动。根据行动方案,6月18日至19日以及8月27日至28日,粤港澳三地警方同步展开两轮统一清查行动。

行动期间,全省公安机关共清查娱乐场所1.3万余处,检查车辆1.4万余辆;破获刑事案件670余起,抓获涉案嫌疑人1100余名;查处治安案件约1100余起,处罚治安案件违法人员1800余名;查获涉毒人员130余名;缴获各类毒品1300克及气枪14支、子弹164发;缴获赃款人民币510余万元;另查获违法船只5艘,查扣涉案走私物品近10吨。

据介绍,“雷霆2021”联合打击行动中,广东公安与港澳警方、联手侦破了一批有重大影响

12小时破澳门跨境抢劫案

的跨境有组织犯罪案件,依法打击处理了一批跨境作案的犯罪嫌疑人。今年6月,2名内地男子在澳门某酒店采用暴力手段抢走住客喻某港币现金130万元后逃离澳门入境,澳门警方请求广东公安机关开展紧急协查。接报后,广东公安机关迅速启动跨境案件协查侦办工作机制,联合澳门警方线上线下全面展开研判、摸排,发现张某成、袁某超等3人有重大作案嫌疑。6月5日,警方成功将3名犯罪嫌疑人抓捕归案,从案发到破案仅用12小时。

此外,珠海市公安机关根据澳门警方通报的“练功券”系列诈骗案件线索,在全国多地同步开展统一收网行动,共抓获犯罪嫌疑人21名,破获案件56起,缴获“练功券”、银行卡、手机等涉案物品一大批,成功打掉一个涉嫌跨境诈骗的犯罪团伙;中山市公安机关严厉打击跨境有组织犯罪,并成功收网了一批跨境犯



警方细致查缉车辆

罪团伙;深圳市公安机关通过开展“雷霆2021”第二次集中清查行动,成功抓获涉嫌走私普通货物、物品的犯罪嫌疑人张某洲。

广东省公安厅有关负责人表示,全省公安机关将在省委、省政府和公安部的坚强领导下,与港澳警方通力协作,继续组织开展好“雷霆”系列联合行动,持续保持对跨境有组织犯罪的高压打击态势,不断巩固和扩大战果,为建设平安湾区、便利湾区、共享湾区创造更加安全稳定的社会环境。

《广东省地震预警管理办法》施行 力争明年年底前 地震预警能力覆盖全省

羊城晚报记者徐振天报道:9月6日,记者从广东省政府新闻办获悉,《广东省地震预警管理办法》(以下简称《办法》)自2021年9月1日起施行,该办法将进一步推进地震预警,发挥减灾效能。

地震预警是在地震发生之后,利用电磁波速度远大于地震波速度的速度差,在地震波到达之前,将地震破坏性信息通知到离震中较远的地方,使其有几秒至数十秒的逃生时间和避险处置时间。近年来,地震震度速报与预警已成为国家防震减灾公共服务的重要组成部分,也是广受社会关注、需求迫切的民生安全工程。

据统计数据显示,2010年以来,广东省及近海共发生1级以上地震2537次,其中3-3.9级地震50次、4-4.9级地震7次、5级以上地震1次。广东省地震局局长孙佩卿介绍,从2017年开始,广东省选择部分学校机关和企事业单位作为示范单位,安装地震预警信息接收终端,目前已在400多个示范单

位安装了接收终端,近期还计划安装1200台。

《办法》已于2021年7月1日十三届广东省人民政府第151次常务会议通过,2021年7月7日由广东省人民政府令285号发布。《办法》共23条,从地震预警管理的政府职责、地震预警系统规划与建设、预警信息发布与应急处置、地震预警设施和地震观测环境的巡查保护、预警知识宣传教育等方面作出规定。其实施将有力推进广东省地震预警系统规划建设,为地震预警信息发布与处置、宣传教育与应急演练、设施与观测环境保护提供法治保障。

“《办法》出台后,我们将会同应急管理厅提前与电视、应急广播、手机、互联网及第三方平台建立联动机制,及时通过各种渠道发布地震预警信息。”孙佩卿说,下一步,广东省将继续积极推进国家地震震度速报与预警工程建设工作,力争在2022年年底前建成,基本形成覆盖全省的地震预警能力。

第十届金交会月中开幕 广州期货交易所等新设机构将首度亮相

羊城晚报记者杭莹、戴曼曼报道:6日,记者从广州市地方金融监督管理局获悉,第十届中国(广州)国际金融交易·博览会(下称金交会)将于9月17日至19日在广州举办。

据介绍,本届金交会主题为“启航十四五 金融新征程”,展览预计规模达3万平方米,设置10个主题展区。除广州期货交易所等新设机构将首度亮相之外,第十届金交会还新设了“数字金融新展区”“绿色金融助力双碳展区”“金融服务乡村振兴展区”和“伟大的征程——中国共产党领导下的红色金融史”专题展区等。计划参展单位286家,举办5场论坛及多项品牌活动。

截至目前,金交会已举办9届,累计达成产融对接意向签约

金额近4万亿元;累计吸引全球40个国家和地区、全国36个省市代表团参展参会,超100万人入场参观;累计为2万多名从业者提供了近10000个事业发展机会,机构推出优惠措施近2000项。

“九年来,广州金融业增加值从2012年的955.3亿元,到2020年达2234.06亿元。”广州市地方金融监督管理局有关负责人表示,本届金交会将贯彻落实广东省、广州市金融发展“十四五”规划,继续发挥平台作用,聚焦粤港澳大湾区国际金融中心建设、数字金融、绿色金融等重点领域加大创新,助力广州打造风险管理中心、财富管理中心和国际金融资源配置中心,助力广东形成多层次、广覆盖、差异化的现代金融服务体系,加快建成金融强省。